

НАДО ВСЁ ПОМНИТЬ

Музей Карельского фронта, открытый в Беломорске, прорывает историческое забвение

В городе Беломорске 30 сентября 2020 года открылся музей Карельского фронта, который во многих отношениях уникален.

Начну с того, что размещается он в здании, где в годы Великой Отечественной войны находился штаб Карельского фронта.

Каким-то чудом двухэтажное здание бывшей школы 1930 года постройки сохранилось до наших дней. Правда, к 2018 году пустующий кирпичный корпус в два этажа пребывал в плачевном состоянии. Еще бы с пяток лет, и его можно было сносить по причине опасной аварийности. Потому решение, принятое в ноябре 2018 г. членами Государственной комиссии по подготовке к 100-летию образования Республики Карелия, разместить в здании бывшего штаба Карельского фронта музей, посвященный событиям Великой Отечественной войны, происходившим конкретно на Карельском фронте, стало без преувеличения спасительным для исторического здания и судьбоносным для музейной отрасли республики. А говоря шире — для сохранения исторической памяти.

Надо сказать, отнюдь не все историки и должностные лица, участвовавшие в обсуждении вопроса о будущем музея Карельского фронта, считали правильным создавать музей именно в Беломорске (против самого создания никто не возражал). Предлагали устроить его и в Петрозаводске. Но в конце концов победила историческая правда, и в Беломорске началось возведение музея Карельского фронта. Что и правильно, и логично. Странно было бы штаб Карельского фронта, пусть и в качестве музейного комплекса, размещать в Петрозаводске — в городе, оккупированном в годы войны армией Финляндии. Потому Беломорск и стал в 1941 г. «военной столицей» Карелии, что сюда переместился штаб фронта.

В феврале 2019 г. было принято решение начать разработку концепции музея Карельского фронта, после чего проект зажил своей жизнью, нередко трудной для его организаторов. Как ни странно, сопротивлялась сама музейная среда, и непонятно, как бы долго эта ситуация продолжалась без высокого федерального покровительства.

Завершились работы 30 сентября открытием музея. Напомню, что это день освобождения Карелии от фашистско-финских захватчиков.



Глава Республики Карелия А. О. Парфенчиков выступает на церемонии открытия музея. Фото ИА «Республика»

По словам одного из авторов музейного проекта и собирателя его коллекции Ильи Герасева, всего в музее Карельского фронта хранится — и будет экспонироваться — 1095 предметов. Из них Национальному музею Республики Карелия принадлежат 307 вещей, еще 243 экспоната закуплены на бюджетные деньги рабочей группой, комплектовавшей коллекцию для музея (на это выделялось из республиканского бюджета 5 млн рублей). 240 предметов передано музеем Карельского фронта на временное хранение частным коллекционером В. Лазаревым, 277 экспонатов — это вклад в коллекцию региональной общественной организации по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковые отряды "Эстафета поколений"».

90 процентов всех музейных предметов — подлинные (не муляжи). Это вещи, сохранившиеся с 1930–1940-х годов. Все это имущественно-вещное богатство увидят посетители. А в не очень отдаленном времени, как пообещал Министр культуры Республики Карелия Алексей Лесонен, ряд экспонатов (речь идет прежде всего о стрелковом оружии, правда, в форме муляжей) — экскурсантам можно будет взять в руки.

Музейные экспозиции выстроены как «коридоры памяти», проходя по которым «попадаешь» в события Великой Отечественной войны. Каждый зал — это как разворачивающаяся матрица военной эпохи. Начинается экскурсия для посетителей с рабочего кабинета

руководителей Карельского фронта (воссоздана копия кабинета). Здесь принимали решения, от точности и разумности которых зависели как военно-политические успехи, так и жизни бойцов на войне. Далее, переходя из зала в зал, ты как бы проживаешь основные события войны, происходившие на Карельском фронте.

Каждый зал — их десять — это отдельный эпизод той страшной и одновременно героической истории, победителями из которой вышли наши предки.

Абсолютно новым словом в музейном деле станут экспозиции, отражающие обычно замалчиваемые страницы военной истории. Рассказываются об этом сдержанно. Один из разделов посвящен трудной теме — геноциду государства Финляндия по отношению к жителям Карелии, точнее ее славянскому населению. Так было. Это историческая правда. В Карелии, тогда Карело-Финской ССР, на оккупированной финнами территории было много концентрационных лагерей, задача которых сводилась к тому, чтобы «освободить» территорию для финнов и их соплеменников, а для этого уничтожали русское население.

Как люди жили в тылу (не вся Карелия была оккупирована)? Что такое финско-германское «братство» в годы войны на севере Карелии, где воевали фашистские части СС? Как войска Карельского фронта гнали немецких оккупантов на Мурманском направлении, освобождая от фашистов Финляндию с Норвегией, вчерашних военных союзников гитлеровской Германии? На эти вопросы тоже дают ответы материалы музея. Отдельная экспозиция посвящена Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы, воевавшим на Карельском фронте.

Кожей чувствуешь историю в музейных залах, она эмоционально окутывает тебя. Отмечу, что концепция музея и наполнение его предметами — полностью заслуга общественных энтузиастов и частных коллекционеров. Без их усилий и труда не было бы такого музея.

Музейные экспозиции возвращают большую историю в нашу жизнь. Надо все помнить.

Анатолий ЦЫГАНКОВ

ГРАНТЫ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

Третий год подряд в Республике Карелия проводятся конкурсные отборы на предоставление грантов Главы Республики Карелия социальным ориентированным некоммерческим организациям на реализацию общественно значимых проектов.

С каждым годом вместе с объемом финансирования увеличивается и количество направлений поддержки. Так, в 2018 году фонд конкурсных отборов составлял 5 миллионов рублей, в 2019 году — 12, в 2020 году — 25 миллионов рублей.

В 2020 году организаторами конкурсных отборов стали 8 органов исполнительной власти: Министерство национальной и региональной политики Республики Карелия, Министерство здравоохранения Республики Карелия, Министерство социальной защиты Республики Карелия, Министерство спорта Республики Карелия, Министерство культуры Республики Карелия, Министерство образования Республики Карелия, Министерство природных ресурсов и экологии Республики Карелия, Государственный комитет Республики Карелия по обеспечению жизнедеятельности и безопасности населения, — которые проводили отборы по соответствующим направлениям поддержки.

Всего в конкурсных отборах приняли участие 132 НКО, победителями были признаны 50 социально ориентированных НКО.

Министерство национальной и региональной политики Республики Карелия поддержало 9 проектов, направленных на развитие межнационального сотрудничества, сохранение и защиту самобытности, культуры, языков и традиций народов Российской Федерации.

Один из поддержанных проектов (КРОО «Содружество народов Карелии») — проект «Илму»: сохранение национальной культуры современными средствами, в рамках которого музыкальный коллектив «Илму» записывает альбом из 8 композиций на ливвиковском наречии. При этом соединяются традиции с современностью, электроника с народными и классическими инструментами.

В рамках поддержанного проекта «Карельский транзит» («Kullii myöte») общественной организации «Родной очаг» будет записана виртуальная экскурсия «Знакомство с карельской деревней Вешкелица», а также мастер-классы по карельскому фольклору, кухне, играм и танцам.

Еще одно событие этого проекта — онлайн-фестиваль, посвященный памяти карельского поэта Александра Волкова. В фестивале уже приняли участие жители трех районов Карелии: Прионежского, Пряжинского, Суоярвского, — и гости из Удмуртии.

По информации Министерства национальной и региональной политики Республики Карелия

В ПЕТРОЗАВОДСКЕ ОТКРЫЛСЯ «ДОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ КАРЕЛИИ»



«Дом дружбы» размещается в здании, где находится издательство «Периодика»

В Петрозаводске, в здании издательства «Периодика», открылся ресурсный центр «Дом дружбы народов Карелии».

Сегодня более ста НКО республики работают в сфере укрепления межнационального диалога, сохранения культуры и традиций народов, проживающих в Карелии.

Ресурсы «Дома дружбы» позволяют таким НКО безвозмездно использовать помещения центра, а также мультимедийное оборудование и технику, чтобы проводить рабочие встречи, заседания, мероприятия. Со временем будет организована работа тематических выставок.

В настоящее время уже подписано соглашение о сотрудничестве между Министерством национальной и региональной политики Республики Карелия и «Домом народов России».

Партнеры планируют вести совместную работу по укреплению

этнокультурных и межрегиональных связей, проводить образовательные семинары, научно-практические конференции, выставки, направленные на сохранение и развитие национальной культуры, традиций, самобытности народов, проживающих в Карелии и России.

Еще одно важное направление сотрудничества — методическая и консультационная поддержка этнокультурных объединений, а также других организаций, которые занимаются вопросами сохранения и развития национальных традиций.

По вопросам организации мероприятий в «Доме дружбы» можно написать на почту: ddnkarelia@mail.ru, а также можно подписаться на новости в группе «Дом дружбы» — https://vk.com/domdruzby_karelia.

По информации Министерства национальной и региональной политики Республики Карелия



На церемонии открытия музея. 30 сентября 2020 года

36 НКО КАРЕЛИИ СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ ВТОРОГО КОНКУРСА ФОНДА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ 2020 ГОДА

Карельские некоммерческие организации (НКО) регулярно принимают активное участие в конкурсах Фонда президентских грантов, и 2020 год не стал исключением. На конкурс в период с 26 февраля по 6 апреля 2020 года было подано рекордное количество заявок — 11 085. От Республики Карелия поступило 120 заявок.

По результатам независимой экспертизы победителями второго конкурса стали 36 некоммерческих организаций, которые привлекли 41 миллион рублей на реализацию социально значимых проектов.

Поддержаны проекты по таким направлениям, как социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан, охрана здоровья граждан, поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, развитие общественной дипломатии и поддержка соотечественников, межнациональное сотрудничество, защита животных, сохранение исторической памяти и др.

Самыми масштабными по средствам стали проекты:

- первый проект — «Чистые реки-2020. Карелия: спортивный туризм — эковолонтерам». Проект подготовила Карельская региональная общественная организация «Федерация спортивного туризма». Сумма этого гранта — 2 981 019,00 рублей.

Целью данного проекта является популяризация экологически осознанного поведения туристов путем очистки от мусора, благоустройства туристических стоянок и размещения на них информационных стендов силами иволонтеров на интенсивных водных туристических маршрутах Республики Карелия;

- второй проект — «Современная жизнь традиционного костюма». Проект подготовила Карельская региональная общественная организация «Общество друзей "Карелия — Финляндия"». Сумма этого гранта — 2 999 905,00 рублей.

Проект посвящен изучению и изготовлению комплектов ингерманландского народного костюма, а также популяризации роли народного костюма в праздничной и повседневной жизни современного человека;

- третий проект — «Продвижение». Создание новых площадок для инклюзивного образования. Проект подготовил Союз детских и молодежных общественных объединений Карелии. Сумма этого гранта — 2 849 852,00 рубля.

Целью данного проекта является расширение возможностей для социализации детей с аутизмом и другими особенностями ментального развития в Республике Карелия и Пермском крае;

- четвертый проект — «Гуманные владельцы, счастливые питомцы». Проект подготовила автономная некоммерческая организация по предоставлению услуг в сфере содействия формированию комфортной городской среды для людей и животных «Добродел». Сумма этого гранта — 2 990 618,00 рублей.

Проект нацелен на создание условий для уменьшения количества случаев жестокого обращения с животными через снижение социальной напряженности, связанной с большим количеством бездомных собак и кошек в районах Карелии, а также через просветительскую деятельность, повышение комфорта и безопасности существования животных и людей.

Самые высокий рейтинг среди всех заявок у двух победителей. Расскажем о них подробнее.

Первый проект называется «Арт-убежище», его подготовила Карельская республиканская общественная организация общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи». За свою заявку организация получила 82,75 балла.

Проект «Арт-убежище» направлен на создание в республике свободного и легального стрит-арт пространства и объединение молодых художников.

Второй проект называется «Сила. Воля. Мужество», его подготовила Карельская региональная молодежная общественная организация военно-спортивных и военно-патриотических клубов «Илвес» («Рысь»). За свою заявку организация получила 79,75 балла.

Целью проекта является проведение военно-патриотического 7-дневного сбора «Сила. Воля. Мужество», участниками которого станут воспитанники военно-патриотических объединений, местных отделений «Юнармии» Кондопожского района и Республики Карелия и молодые люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации.

Особенность данного проекта в том, что он поможет противодействовать распространению антисоциальных явлений в детской и молодежной среде, привлечь подростков,

находящихся в трудной жизненной ситуации, через совместную социально полезную, военно-спортивную и познавательную деятельность.

Часть проектов посвящена военно-исторической тематике и связана с юбилеем — 75-летием Победы в Великой Отечественной войне:

Проект под названием «Линия "U". Рубеж Ряменоя» был подготовлен Карельской региональной общественной организацией «Молодежный Волонтерский Центр "Альтернатива"». Организаторы будут создавать круглогодичный экскурсионный маршрут по местам боевых действий финской и советской армий времен Великой Отечественной войны в окрестностях г. Питкяранты.

Проект под названием «Тропой родичей» был подготовлен фондом Орье Степанова. Проект предусматривает организацию туристического маршрута «Тропа родичей» по историческим и памятным местам старой рунопевческой деревни Хайкола и ближайших окрестностей с использованием комплекса навигационных указателей и информационных модулей, содержащих информацию об объектах, находящихся на маршруте.

Проект под названием «Фестиваль "Забывтый урок истории"» был подготовлен Фондом развития исторического комплекса «Гора Филина». Целью данного проекта является проведение традиционного военно-патриотического фестиваля «Забывтый урок истории» в Лахденпохском районе на территории военно-исторического комплекса «Гора Филина». Этот проект поможет просветить молодежь Приладожья в вопросах истории родного края периода Великой Отечественной войны.

Проект под названием «Карелия — с заботой об истории» был подготовлен Фондом развития молодежного парламентаризма в Республике Карелия.

Проект направлен на содействие сохранению исторической памяти молодежи 14–35 лет из Республики Карелия через создание образовательных программ, а также сбор и публикацию документов из семейных архивов в 2020–2021 годах.

Вся информация о проводимых конкурсах представлена на сайте: <https://президентскиегранты.рф>.

Кирилл ФИТИСОВ,
специалист Ассоциации
«Карельский ресурсный Центр
общественных организаций»



Участники карельской фолк-группы «Skylark» и руководитель проекта Н. Абрамова

ВЕЧНО ЖИВОЕ КАНТЕЛЕ

Проект «Организация мастерской по изготовлению кантеле» получил финансовую поддержку Фонда президентских грантов и рассчитан до 2021 г. Его цель — популяризация ремесленного дела по изготовлению музыкального инструмента кантеле в Карелии и сохранение культурного наследия республики.

Команда проекта: Наталья Абрамова — руководитель; Михаил Ершов — главный технолог, автор идеи модернизации мастерской и создания музея; Ольга Гонгадзе — заместитель председателя правления Благотворительного фонда «Открытые возможности»; а также Александр Фролов — мастер «Дома Кантеле».

На данный момент закуплено и установлено новое оборудование для мастерской, а также ручной инструмент, верстаки. Мастерская преобразилась, современное оборудование и станки позволят мастеру по изготовлению кантеле выполнять свою работу в комфортных и безопасных условиях, совершенствуя процессы создания народного инструмента для неповторимого звучания. Также расширено пространство мастерской за счет присоединения соседнего помещения. На этой территории будут располагаться музей и помещение для проведения мастер-курсов. Ведется монтаж стеллажей для интерактивного музея, где можно будет увидеть инструмент «в разрезе», различные виды кантеле и стадии производственного процесса.

Макеты экспонатов уже готовы, и сейчас изготавливаются музейные образцы. Технические пособия (технологические карты) по изготовлению различных видов кантеле тоже готовы. Эта уникальная документация разработана главным технологом проекта Михаилом Ершовым совместно с мастером «Дома Кантеле» Александром Фроловым. Карты являются собственностью

фонда и будут переданы на ответственное хранение в учреждение.

В рамках проекта готовится фильм о Карелии и об инструменте кантеле. Его съемки более трех месяцев вели специалисты из Санкт-Петербурга и Москвы. Надеемся, что фильм будет интересен не только жителям Карелии, но и гостям нашей республики. Планируется показ фильма на разных площадках, в том числе и по телевидению.

В ходе проекта будут организованы мастер-курсы для желающих овладеть ремеслом создания уникального музыкального инструмента кантеле. Ученики будут заниматься около месяца. О начале набора объявим в ближайшее время!

Мастерская полностью укомплектована современным оборудованием и всем необходимым для мастер-курсов, все это Фонд планирует использовать в следующих проектах по развитию, популяризации ремесленного дела в Карелии и сохранению национальной культуры.

Наталья АБРАМОВА,
председатель правления
Благотворительного фонда
«Открытые возможности»



Александр Фролов — мастер «Дома Кантеле»

НКО И ПАНДЕМИЯ: МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ И ВОЗМОЖНОСТИ

Распространение коронавирусной инфекции не только нанесло удар по коммерческому сектору, но и отразилось на деятельности некоммерческих организаций. По данным Благотворительного фонда развития филантропии (БФ «КАФ»), пятая часть НКО (22 %) сократили заработную плату сотрудников, а 52 % опрошенных НКО из-за коронавируса находятся в «подвешенном» состоянии — их значимые проекты перенесены на неопределенный срок. Больше эта проблема коснулась общественных организаций — 75 % пришлось отложить свои проекты. Из-за этого большинство (51 %) общественных организаций не могут оказывать необходимую поддержку своим благополучателям.

В период пандемии государство предприняло ряд действенных мер

по поддержке НКО в сложное для них время — в том числе продление сроков уплаты налогов и страховых взносов, освобождение от налогов и взносов социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО).

Также важной мерой поддержки со стороны государства следует считать утверждение порядка формирования реестра СО НКО, что упростило доступ НКО к мерам социальной поддержки. Положение о порядке ведения реестра некоммерческих организаций, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции, утверждено постановлением Правительства РФ от 11 июня 2020 г. № 847. В реестр включены организации, которые с 1 января 2017 го-

да получали субсидии по программам, реализуемым органами государственной власти, поставщики социальных и общественно полезных услуг, а также получатели президентских грантов.

Помимо этого, сформирован реестр НКО, в наибольшей степени пострадавших от последствий распространения COVID-19. Среди этих организаций — образовательные, благотворительные, занимающиеся научными исследованиями, продвижением культуры и массового спорта. Также на отдельные льготы могли претендовать религиозные организации и НКО, учрежденные ими.

По состоянию на сентябрь 2020 года в реестр СО НКО входят 193 карельские НКО.

Реестр был сформирован с учетом сверки информации с

данными ФНС, в результате дополнительной проверки в реестр были включены СО НКО с уточненными ИНН и ОГРН, а также СО НКО, дополнительно представленные федеральными и региональными органами власти и Фондом президентских грантов. С данными реестра СО НКО можно ознакомиться на официальном сайте Министерства экономического развития России <http://nko.economy.gov.ru/>.

Несомненным плюсом включения организации в реестр СО НКО является возможность благотворителя (коммерческой организации) воспользоваться правом на вычет при оказании поддержки таким организациям (см. Федеральный закон от 08.06.2020 г. № 172-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую НК РФ»). Так, зако-

КОММЕНТАРИЙ ЮРИСТА

ном установлена возможность учитывать в составе прочих расходов, связанных с производством и (или) реализацией, пожертвования в виде имущества, переданного организацией, включенным в реестр СО НКО. Тем самым коммерческой организации «выгоднее» оказать поддержку организации, включенной в перечень СО НКО.

В условиях изменчивой ситуации, в том числе и в правовом пространстве, продолжается поддержка СО НКО и со стороны других некоммерческих организаций, специализирующихся на оказании правовой, бухгалтерской и методической поддержки.

Екатерина ИСАКОВА,
юрист Ассоциации
«Карельский ресурсный Центр
общественных организаций»

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НКО, ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ПАНДЕМИЯ

Цифровизация пришла на смену информатизации и компьютеризации, когда речь шла в основном об использовании вычислительной техники, компьютеров и информационных технологий. Большие возможности цифрового представления информации приводят к тому, что она (цифровизация) формирует уже целостные технологические среды «обитания» (экосистемы, платформы), в рамках которых пользователь может создавать для себя нужное ему дружественное окружение (технологическое, инструментальное, методическое, документальное, партнерское и т. п.) с тем, чтобы решать уже целые классы задач.

В упрощенном формате цифровизация стала активно внедряться в деятельность НКО лишь с проявлением негативных явлений пандемии коронавирусной инфекции — начиная с весны 2020 года. Нужно понимать, что речь идет об использовании отдельных элементов цифровой среды, которые доступны к приобретению для НКО и не требуют какой-либо специализированной подготовки для ее сотрудников. На сегодняшний момент процесс цифровизации

для НКО свелся лишь к использованию программ видеоконференцсвязи.

К основным инструментам, активно используемым НКО, можно отнести следующие наиболее популярные платформы: ZOOM, SKYPE, TrueConf.

На самом деле инструментов видеоконференцсвязи значительно больше, и функционал их тоже отличается.

В обиход дистанционной работы вошли программные цифровые продукты, которые раньше использовались лишь в корпоративном секторе или среди отдельных категорий пользователей сети.

● **Программа «Discord»** когда-то создавалась как бесплатный мессенджер с поддержкой VoIP и видеоконференций для геймеров. Сейчас же этот сервис стал намного популярнее, даже среди деловой аудитории. Огромным достоинством Discord является его бесплатность.

● **«MyOwnConference»** — достаточно популярный в мире сервис, заточенный под международные видеоконференции. Например, здесь есть одновременная

поддержка 16 языков, а по индивидуальному запросу к конференции могут подключиться 5000 участников.

● **«Mind»** — одно из самых продвинутых и функциональных приложений для проведения видеоконференций, пользующееся большой популярностью у корпоративных клиентов во всем мире. Бесплатно программой пользоваться не получится, здесь есть лишь тестирование с ограниченным временем.

● **«VideoMost»** — отечественная разработка, которую полюбили компании и госструктуры России. Программа умеет проводить видеоконференции до 1000 участников, причем проблем с подключением серьезного оборудования возникать не должно.

Существует еще много других цифровых платформ, на которых можно достаточно комфортно организовать деятельность НКО в сети Интернет.

Роман ЗАГИДУЛЛИН,
специалист Центра
«Точка кипения —
Петрозаводск»

ТРОПАМИ НЕГАСНУЩЕЙ ПАМЯТИ



Открытие мемориальной доски в честь Нуха Идрисова

24 сентября 2020 г. в Центре «Точка кипения — Петрозаводск» на заключительной конференции были подведены итоги проекта «Тропами негаснущей памяти», реализованного Благотворительным фондом «Здоровье Карелии» при поддержке Фонда президентских грантов.

Проект стартовал в августе 2019 г. — именно тогда прошли первые рабочие встречи с партнерами из Олонца и Суоярви. На этих встречах шли ознакомление с проектом, обсуждение формата, сроков и плана проведения основных мероприятий, нацеленных на сохранение исторической памяти посредством консолидации, актуализации и распространения знаний об исторических событиях 1939–1945 годов на территории Олонецкого и Суоярвского муниципальных районов.

Разнообразные мероприятия проекта позволили детям, подросткам и взрослым жителям республики получить больше сведений о событиях Великой Отечественной войны.

Вовлечению школьников и молодежи в изучение военной истории родного края способствовало в первую очередь проведение образовательных встреч с учащимися школ г. Олонца, научно-краеведческой конференции «Была война перед войной...» в г. Суоярви и научно-практической конференции «Карельский фронт» в г. Петрозаводске. На этих мероприятиях прозвучали доклады о военных действиях советско-финляндской войны и Великой Отечественной войны и их предпосылках; о жизни в тылу; о воспоминаниях и подвигах героев; велись дискуссии. Непосредственное сотрудничество с историей Олонецкого района в годы военных испытаний и подробное знакомство молодежи с основными событиями тех лет состоялось в рамках сентябрьской студенческой школы.

Для студентов ПетрГУ были проведены познавательные лекции и экскурсии. В ходе поездки ребята не только пополнили свои знания о судьбах людей в военные годы, но и услышали живую речь местных жителей на карельском языке, открыли для себя множество новых живописных мест и познакомиться с традиционными ремеслами олончан.

Важным вкладом в решение проблемы сохранения военно-исторического прошлого стала волонтерская деятельность по уборке территории вокруг памятников. В августе 2020 г. группа школьников из г. Суоярви под руководством сотрудников историко-краеведческого музея и Суоярвской библиотеки отправилась в поездку по местам воинских захоронений и военных памятников Суоярвского района с целью их облагораживания. Позже, уже в Олонецком районе, в рамках лагеря студенты ПетрГУ занялись благоустройством территории у братской могилы совет-

ских воинов и у детской площадки в д. Куйтежа.

Благодаря усилиям участников проекта были выпущены информационные продукты, подробнее и нагляднее представляющие историческое прошлое Олонецкого и Суоярвского районов. О героях Великой Отечественной войны, воевавших на землях районов, повествует сборник «Тропами негаснущей памяти», вышедший в издательстве «Острова» в 2020 году. Развернутая информация о памятных местах, связанных с событиями войны, также опубликована на страницах виртуальной экскурсии и интерактивных карт «Об этом память будет вечно...» и «Рубежи Суоярви», размещенных на сайтах районных библиотек.

Другим способом распространения информации о военных событиях, происходивших в целевых районах, стали разработка и создание передвижной выставки на базе историко-краеведческого музея Суоярвского района (открытие состоялось онлайн), изготовление информационных стендов в память об участниках Тулоксинской десантной операции 1944 г. (установлены рядом с памятником Тулоксинскому десанту) и открытие мемориального комплекса в г. Суоярви — Галереи Героев, расположенной у мемориала Славы. Кроме того, в Суоярви были заменены мемориальные доски на улицах, названных в честь героев Великой Отечественной войны — Н. И. Идрисова и Ф. Д. Гореленко.

Ряд мероприятий, запланированных на 2020 г., был переведен в онлайн-формат. В конкурсе видеороликов «Слайд-шоу», посвященном 75-летию Победы, приняли активное участие представители как целевых, так и других районов республики. Творческий потенциал местных жителей помог раскрыть и конкурс чтецов стихотворений на военную тематику «Любимые строки о войне», проведенный Суоярвской ЦБС в августе 2020 г.

Результативной оказалась и замена проекта по разработке автобусных экскурсий по памятным местам Олонецкого и Суоярвского районов на проект о создании видеofilмов по маршруту экскурсий. Показ состоялся на заключительной конференции «Тропами негаснущей памяти» 24 сентября. Фильмы доступны для просмотра на онлайн-ресурсах Олонецкой и Суоярвской ЦБС, Ассоциации КРЦОО и Благотворительного фонда «Здоровье Карелии».

В результате реализации проекта его участники открыли новые возможности для роста и развития, для работы над систематизацией и распространением исторических сведений о районах Карелии на уровне всего региона.

Алина ГОРДЮШКИНА,
координатор проекта

ЖЕНЩИНЫ И БИЗНЕС

Как реализуются два необычных проекта НКО

Развитие женского предпринимательства сегодня является одним из важных мировых трендов.

Для России значимым аспектом является тот факт, что до 90 процентов социально ориентированного бизнеса и проектов в сфере развития и образования детей реализуются именно женщинами. В Карелии действуют несколько механизмов поддержки женского предпринимательства, которые реализуются Корпорацией развития и Управлением труда и занятости.

В настоящий момент Ассоциация «КРЦОО» реализует два проекта, нацеленных на поддержку женского предпринимательства.

Проект «Мягкая сила» реализуется с ноября 2019 года и финансируется Советом Министров Северных стран. Идея проекта появилась как продолжение работы с партнерами проектов «Объединяя креативность» и «Борьба с молодежной безработицей». Результаты российского исследования, предметом которого являлась самозанятость женщин, показали, что женщины, будучи заинтересованными в предпринимательстве, в равной степени сталкиваются как с недостатком знаний и предпринимательского опыта, так и с ограниченными финансовыми возможностями.

Все это является главным препятствием на пути к созданию собственного бизнеса. Данный проект обращается к этой проблеме с целью борьбы с гендерным неравенством в сфере предпринимательства посредством обучения женщин и развития их компетентности на примере творческого сектора экономики. Проект предполагает ряд образовательных модулей в Петрозаводске, Санкт-Петербурге, Савонлинне, Копенгагене, объединяющих разные стороны бизнес-управления и включающих как теоретическую базу предпринимательства, так и встречи с женщинами-предпринимателями.

4 марта 2020 года в Петрозаводске прошла конференция «Женщина и бизнес», посвященная вопросам развития и поддержки женского предпринимательства в Карелии. В мероприятии приняли участие более трехсот женщин. В рамках проекта «Мягкая сила» прошел трехчасовой мастер-класс «Как продавать товары и услуги через



Участницы мастер-класса Анастасии Трофимовой

Instagram» от Анастасии Трофимовой — предпринимателя, блогера. На данный момент подготовлены видеoversия мастер-класса, а также 3 репортажа, рассказывающие об историях успеха карельских предпринимательниц.

С февраля 2020 года Ассоциация «КРЦОО» совместно с партнерами реализует проект «ПРОЦВЕТ — Содействие устойчивому развитию в Забайкалье и Карелии посредством расширения роли и участия местных общественных организаций и женщин в многосторонних Территориальных Альянсах». Главный партнер проекта — организация «ФЕЛКОС-Умбрия» (Фолиньо, Италия), проект реализуется при финансовой поддержке Европейского Союза. Цель проекта «ПРОЦВЕТ» — повышение конкурентоспособности, устойчивости и инклюзивности цепочки создания ценности в туризме. Приоритет: экологический и культурный туризм. Целевые районы в Республике Карелия: Питкярантский, Суоярвский, Сортавальский, Пряжинский и Медвежьегорский муниципальные районы.

При подготовке заявки на грант выбирали районы, где есть потенциал для развития туризма и женского предпринимательства, но находящиеся на разных уровнях и имеющие свои особенности (Сортавальский район — высокий уровень развития туризма, Суоярви — низкий уровень развития туризма) — с целью возможности передачи опыта в рамках деятельности будущего Территориального Альянса. Кроме того, учитывался тот факт, что привлечение туристов

из Северной Европы, в частности из Финляндии, является приоритетным направлением развития туризма, поэтому были выбраны приграничные территории. По предварительным планам в Территориальном Альянсе будут включены 25 организаций гражданского общества, поддержки бизнеса и женских организаций из 5 целевых районов, а всего в мероприятиях проекта должны принять участие не менее 250 женщин.

Рабочие встречи уже состоялись во всех целевых районах, практически завершена подготовка интервью с представителями местных органов власти, НКО и бизнеса, работающих в сфере туризма в целевых районах проекта для оценки местного потенциала по методологии RESCO. На основе проведенного исследования будет разработана стратегия развития туризма. В 2021 году в рамках проекта «ПРОЦВЕТ» будут проведены 2 грантовых конкурса для НКО и бизнеса в пяти пилотных районах с достаточно большим фондом, что даст возможность районным НКО реализовать свои проекты в соответствии с целями и задачами конкурса. Важным направлением работы в 2021 году будут проведение обучающих семинаров в районах и выпуск информационных материалов. Надеемся, что в 2021 году партнеры проекта «ПРОЦВЕТ» из Италии, Забайкальского края и Калининграда смогут принять участие в наших мероприятиях.

Ксения ЧУМАК,
руководитель проектов

МЫ — ВМЕСТЕ!

Как работают волонтеры Карелии в период пандемии

С 28 марта по 30 июня в Республике Карелия работал региональный штаб помощи пожилым людям «Мы вместе», координатором выступал Карельский центр развития добровольчества совместно с региональным отделением «Волонтеры-медики» и ОНФ.

Через неделю после начала работы главного штаба в районах республики открылись еще 10 муниципальных штабов. В ходе акции самыми активными стали Сеgezский, Котомукшский, Олонекский и Кемские штабы. В Петрозаводске штаб был развернут в «Точке кипения» при поддержке Петрозаводского государственного университета.

За время работы через «горячую линию» волонтеры помогли более 1400 пожилым людям с доставкой лекарств, продуктов питания, в трансфере до дач и больниц. В рамках совместных действий и акции «Вам, родные» 230 ветеранов Великой Отечественной войны получили большие продуктовые подарки ко Дню Победы (в Карелии акция реализовывалась общественной организацией «Берегиня» совместно с Центром социального обслуживания). Большую работу на себя в штабе взял Благотворительный фонд имени Арины Тубис, команда которого занималась организацией продуктовой помощи одиноким пожилым людям. Всего было доставлено 20000 продуктовых наборов.

Акция помощи стала в своем роде уникальной. За короткий промежуток времени она позволила объединить большое число людей, которые отозвались и стали добро-

вольцами, предложили свою помощь. Перед центром добровольчества встал серьезная задача: оперативно отладить все организационные процессы, чтобы помощь поступала своевременно, квалифицированно и безопасно как для пожилого человека, так и для волонтера. Здесь, конечно же, большую роль сыграл опыт команды центра при оперативном управлении большими проектами, а также консультации экспертного сообщества добровольческих объединений.

В первую неделю шла отладка всех процессов приема заказов, организации закупок, велась переписка с аптеками и поликлиниками, чтобы оптимизировать по времени доставку лекарств, особенно жизненно необходимых. Параллельно с этим шла работа по подготовке добровольцев, так как 80 процентов присоединившихся к движению помощи впервые получили волонтерский опыт.

Стояла задача оповещать людей в средствах массовой информации. Мы очень признательны всем СМИ республики, которые поддерживали штаб и помогали информировать пожилых людей, чтобы избежать недопонимания, снизить страхи и волнения.

Важную поддержку оказали региональные власти и подведомственные организации, к помощи подключились депутаты Законодательного Собрания Республики Карелия Анна Лопаткина и Алексей Хейфец. Они помогли организовать тестирование волонтеров на выявление COVID-19. Во время



Волонтеры Карелии за работой

работы штаба ни одного случая заражения выявлено не было, в том числе благодаря специальной схеме работы: дополнительным мерам безопасности при обработке упаковок продуктов из магазинов, минимизации контактов между волонтерами и бесконтактной доставке товаров до пожилых людей.

Вот самые интересные факты за время работы штаба:

- средний возраст волонтера — 34 года, это воспитатели, юристы, механики, сотрудники КНЦ РАН, капитаны сухогрузов, менеджеры, учителя;
- самый большой заказ состоял из 34 позиций продуктов питания;
- самый необычный заказ — 4 килограмма замороженной клюквы и черной смородины, которой не оказалось в первых трех магазинах, в четвертом купили все, что было на прилавке;
- самое приятное для волонтеров было получать голосовые послания со словом «спасибо» от пожилых людей, которые отправляли их по специальному номеру телефона.

Как удалось все так быстро организовать? Благодаря команде центра добровольчества. Мы сразу же разделили обязанности: команда окружного центра программы мобильности взяла на себя собеседования с кандидатами в волонтеры.

Вторая группа вела оперативный прием заявок, их обработку в штабе: распечатка бланков, общение с пожилыми людьми, которые оставляли заявки.

Третья группа занималась координацией волонтеров: расписанием смен, проведением онлайн-инструктажей, координацией непосредственно в штабе, сбором обратной связи, поиском новых добровольцев.

Как при этом шла основная деятельность центра? Параллельно с отладкой работы волонтеров штаба наша команда перестраивалась для реализации двух ключевых проектов — «Лаборатория добровольчества Карелии» и «Арт-коллаборация добровольцев Карелии» в формате онлайн. Здорово, что в этой

работе нас поддержали представители Фонда президентских грантов, понимая и принимая ситуацию. За это время мы успели переделать четыре больших образовательных курса в режим онлайн и довольно успешно провести их в студии Юниорского союза «Дорога» и Детско-юношеского центра Петрозаводска.

Таким образом, сложности для наших проектов обернулись возможностями: мы сильно расширили число участников и их географию, так как к курсам подключились те, кто не смог бы приехать на очное обучение.

Работа в штабе стала серьезной проверкой команды и партнерства — выдержка и поддержка друг друга помогли в сложные моменты. Выяснилось, кто действительно готов помогать, не боится этого делать, порой жертвует своими интересами ради общего дела, кто готов помогать тихо, принимая правила и подстраиваясь, понимая, что только слаженные действия могут привести к результату.

Это сильно вдохновляет и добавляет сил для дальнейшей работы. В такие моменты понимаешь, что все твои многолетние усилия по развитию добровольчества в регионе ненапрасны. Мы выдержали, но вскрылось множество проблемных зон в развитии добровольчества в социальной сфере, так что работа не закончилась.

На федеральном и региональном уровнях активно ведется обсуждение, как продолжать такую деятельность в режиме клубного движения и создавать условия для объединения усилий людей в решении конкретных проблем.

Дарья МАКОВЕЦКАЯ,
руководитель Карельского центра
развития добровольчества

«МЕЛЬНИЦА» ПОМОГАЕТ ЛЮДЯМ

Катерина Ефремова чувствует себя в родной Пряже спокойно и безопасно. Поселок подкупает уютом и красотой природы. Катерина хочет, чтобы Пряжа сохранила свой дух, но при этом была комфортна для жизни. Фонд «Мельница», который она возглавляет, реализовал уже немало проектов, предложенных жителями поселка.

Скоро фонд отпразднует новоселье, и деятельность некоммерческой организации выйдет на новый уровень. Что это значит для жителей Пряжи, нам рассказала Катерина Ефремова, исполнительный директор фонда «Мельница».

— Где фонд «Мельница» собирается отпраздновать новоселье?

— Мы очень давно искали дом для фонда. Какое-то время снимали квартиру у жителя Пряжи, там был наш офис, но хотелось большего масштаба. Домом для фонда станет помещение общественной ремесленной резиденции. Она разместится в здании, где раньше была санаторная школа-интернат. Когда мы стали обсуждать этот вопрос, Оксана Михайловна Гаврош, которая недавно заступила на должность главы Администрации Пряжинского района, рассмотрела наш проект и согласилась поддержать его. Администрация района передала нам помещение в безвозмездное пользование. Пока сроком на пять лет, но есть договоренность, что он будет продлен. По крайней мере, мы на это очень надеемся.

Помещения адаптированы для проведения общественных мероприятий, комплексных программ, для работы с детьми. Когда мы только пришли сюда, увидели разруху и поняли, что впереди много работы.



Екатерина Ефремова
(на переднем плане)

Но справились и при этом сразу стали представлять, что здесь можно сделать. Первые мероприятия, пока небольшие, мы планируем провести в начале будущего года.

— Благодаря каким проектам в Пряже появился хоккей?

— Муниципальная спортивная площадка была построена в Пряже в 2013 году, но первые годы ее не заливали, потому что беспокоились о покрытии. Потом выяснили, что оно универсальное, и с 2016 года площадку стали заливать. Мы проводим здесь детский хоккейный турнир «Движок».

Все началось с того, что мы совместно с администрацией городского поселения подключились к созданию ледового катка в Пряже. Нашей задачей было собрать средства на финансирование для программы поддержки местных инициатив. Сумма была большая — 245 тысяч рублей. Но тогда мы вообще ничего не боялись. Нам казалось, что мы придем к людям, а они нам скажут: «Да, конечно, держите деньги, идите стройте каток». Но такого не произошло. Мы серьезно

потрудились, чтобы собрать эту сумму. Тот первый каток создал основу для появления хоккея в Пряже — на лед вышли ветераны, которые не играли с 1990-х годов. А за ними потянулись и дети.

— С какой инициативой выступили пряжинские педиатры?

— Проект «Малышок» — это инициатива наших медиков, работающих в детской консультации. В 2018 году они подали эту идею на наш конкурс «Круг благотворителей». Их заявка была действительно очень хорошая. Общественность их поддержала. Изначально нам нужно было собрать 25 тысяч рублей. Хотели установить бизиборды и два новых пеленальных столика. Но собрали больше средств и смогли поставить еще кушетки и создать творческий уголок. Инициатива наших врачей реализовалась с лихвой.

— Какие самые яркие моменты связаны с работой фонда за последнее время?

— 2018 и 2019 годы были сотканы из огромного количества теплых моментов. Для фонда «Мельница» это было активное время. Мы проводили целую серию «Кругов благотворителей», а это очень большое количество улыбок.

Когда люди делятся улыбками, сами хотят поддержать своих же односельчан, когда они делятся средствами своими, притом с благодарностью, то это не может не радовать. Такое количество мероприятий до краев наполняло позитивом и энергией. Люди нам доверяют, они понимают, что многое можно сделать.

Юлия КУЧЕРЕНКО,
корреспондент телеканала
«САМПО ТВ 360»

НОВЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ



6 социально ориентированных НКО стали победителями конкурса грантов Главы Республики Карелия по линии Министерства социальной защиты Республики Карелия. Расскажем подробнее о некоторых.

Проект «Тепло дома твоего» Петрозаводской общественной организации социальной помощи «Берегиня» посвящен 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и направлен на улучшение жилищных условий участников Великой Отечественной войны (проведение ремонтных работ в домах, где живут ветераны).

Карельская региональная детская общественная организация инвалидов «Ребенок — инвалид детства» реализует проект «Солнечный круг», цель — создание тренировочной квартиры сопровождаемого проживания для ребят старше 18 лет, имеющих ментальную инвалидность.

Сейчас уже проведен ремонт в центре «Радуга», родители детей-

инвалидов прошли обучение сопровождаемому проживанию.

Проект «Семейная Карелия-2020» Карельской региональной общественной организации по социальной помощи населению «Гармония» направлен на повышение качества жизни замещающих семей за счет внедрения новых технологий работы с замещающими семьями, путем предоставления дистанционных социальных услуг. Цикл онлайн-тренингов для замещающих семей проводится психологами КРОО «Гармония» при поддержке Карельского ресурсного центра развития социальных технологий.

По проекту предусмотрено проведение республиканского конкурса для замещающих семей «Семья года-2020», на котором в нескольких номинациях выберут лучшие приемные семьи.

КРО ООО «Союз пенсионеров России» «Северные колокола» реализует проект «Серебряные нити: развитие "серебряного" добровольчества в Карелии». Создана единая эмблема «серебряного» добровольчества Карелии, которую могут использовать НКО и группы волонтеров; проведены встречи с организациями, которые взаимодействуют с «серебряными» добровольцами.

29 сентября в Этнокультурном центре в Пряже состоялся семинар, где основное внимание уделялось развитию «серебряного» добровольчества в Карелии.

По информации
Министерства социальной
защиты Республики Карелия



Танцоры ансамбля «Северные колокола» выступают в Пряже